

посланъ Новгородскій митрополитъ. Божественную литургію святѣйшій патріархъ служилъ у праздника введенія Пресвятыя Богородицы златоверхія. Великому Государю ко всенощному и литургіи выходу небыло, былъ въ селѣ Преображенскомъ со всѣмъ дворомъ.

Въ 22 день, въ недѣлю, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ, приказалъ ключарю Михаилу, и литургію не служилъ за скорбію.

Въ 23 день святѣйшій патріархъ (sic) къ празднику Александра Невскаго выходу небываетъ, благовѣсть и звонъ бываетъ къ празднику, а въ Соборѣ поютъ рядовую службу.

Тогожъ числа въ вечеру противъ 24 числа святѣйшій патріархъ молебствовалъ со властью въ Соборѣ о здравіи благовѣрныхъ Царевны и Великія Княжны Екатерины Алексіевны; а къ празднику вверхъ къ молебну и ко всенощному, молебну и литургіи посланъ митрополитъ Ростовскій, а съ нимъ архимандриты Новоспаской Симоновской и игуменъ Знаменской; въ Екатеринскую рощу, по Государеву указу, святѣйшій патріархъ послалъ митрополита Крутицкаго.

Въ 24 день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы самъ неговорилъ, и литургію служилъ въ Соборѣ же.

Въ 25 и въ 26 день службы небыло.

Въ 27 день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ у праздника въ Знаменскомъ монастырѣ, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы говорилъ самъ, и литургію служилъ. Великому Государю выходу небыло. Молебна небываетъ.

Въ недѣлю, въ 29 день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ, и литургію служилъ въ Соборѣ же.

Въ 30 день службы небыло.

МѢСЯЦЪ ДЕКАБРЬ.

Въ 1, въ 2, въ 3, въ 4, въ 5 дни службы небыло.

Въ 6 день противъ недѣли, святѣйшій патріархъ былъ у молебна и у всенощнаго и литургію служилъ у праздника Николая чудотворца Гостунскаго. Великому Государю выходу небыло.

Въ 7, въ 8, и въ 9 дни службы небыло.

И противъ 10 числа въ вечеру святѣйшій патріархъ въ Соборѣ пѣлъ со властью панахиду по бояринѣ Аннѣ Ильиничнѣ; а наутріе въ 10 день и литургію служилъ въ Соборѣ же.

Въ крестовой палатѣ на властей стола не было, только указаль кормить большаго Собора протопопа съ братією, да подіаконовъ и діаконовъ, пѣвчихъ, и подьяковъ.

Въ 11 день службы небыло.

И тогожь дня въ вечеру, по указу Великаго Государя, святѣйшій патріархъ пѣлъ панахиду со властью у Спаса на Новомъ по бояринѣ Никитѣ Ивановичѣ Романовѣ.

А наутріе въ 12 день и литургію служилъ у Спаса же на Новомъ, на литургіи посвятилъ діакона въ попы. Въ понахидной палатѣ святѣйшій патріархъ за зборы небылъ, отпустилъ властей. Великому Государю къ понахидѣ выходу небыло.

Въ 13 день въ недѣлю святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ, и литургію служилъ въ Соборѣ, на литургіи посвятилъ дьяка во діаконы.

Въ 14, въ 15, въ 16, въ 17, въ 18 и въ 19 день службы небыло.

И тогожь числа во 2 часу дня святѣйшій патріархъ къ празднику Петра митрополита звалъ Великаго Государя хлѣба ѣсть; а званіе было въ Государевой столовой полатѣ.

Въ 20 день въ недѣлю святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ, и литургію служилъ въ Соборѣ же, облаченіе было воскресное, на литургіи посвятилъ двухъ ставленниковъ.

Въ тойже день въ вечеру святѣйшій патріархъ молебствовалъ въ Соборной церкви у раки чудотворца Петра, Великій Государь у молебна былъ.

Въ 21 день ко всенощному святѣйшій патріархъ указаль благовѣстити за 9 часовъ. Великому Государю выходу небыло, только по Государеву указу были бояре и околничіе и думные люди.

Святѣйшій патріархъ къ литіи и величанію облачался, амафоръ кресчатой и поручи жемчужные, ексапсалмы говорилъ самъ, на хвалитныхъ цѣловаль святую икону, а къ ракъ чудотворцовой неходилъ. Ко всенощному и отъ всенощнаго провожденію съ пѣвчими и съ

подіаки святѣйшій патріархъ бытъ неуказаль; по тому что Великому Государю выходу небыло.

На литургіи облаченіе саккосъ Петра чудотворца, омофоръ кресчатой, митра большая. Къ литургіи святѣйшему патріарху и послѣ литургіи провожденіе съ пѣніемъ было въ красныхъ стихаряхъ. Великому Государю выходъ былъ. Послѣ литургіи Великій Государь съ бояры въ домъ пресвятыя Богородицы и Петра чудотворца и у святѣйшаго патріарха хлѣба кушалъ въ крестовой палатѣ.

Въ 22 и 23 день службы небыло.

Въ 24 святѣйшій патріархъ указаль благовѣстить къ царскимъ часамъ въ часъ дня, на царскихъ часахъ указаль пѣть первую стихиру, да и нынѣ тако на всѣхъ часѣхъ, на 9 часѣ стихиры и многолѣтіе кликать неуказаль, и впредь быти тако.

И тогожъ числа къ вечерни и литургіи благовѣсть былъ за 3 часа безъ четверти. Великій Государь былъ, и святѣйшій патріархъ вечерню и литургію служилъ въ новомъ алтабасномъ саккосѣ, во амафоріи кресчатомъ, митра средняя. Начало вечерни: Приидите поклонимся, и псаломъ: благослови душе моя Господа, говорилъ святѣйшій патріархъ самъ. По отпустѣ литургіи, поздравленіе Великому Государю кликалъ протодіаконъ на абвонѣ большое по прежнему; потомъ, святѣйшій патріархъ со властью Великому Государю и Великій Государь святѣйшему патріарху и властемъ поздравляли по прежнему чину. Послѣ литургіи въ навечеріи провожденія небываетъ.

И въ 25 день на Рождество Христова ко всенощному благовѣсть былъ за 9 часовъ, Великому Государю выходу небыло, святѣйшему патріарху ко всенощному провожденію съ пѣніемъ было въ новыхъ бѣлыхъ стихаряхъ. Начало, Царю небесный, и трисвятое, и отче нашъ, и приидите поклонимся и вѣрую во единого Бога говорилъ самъ, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы говорилъ самъ, на 9 пѣсни только по Греческому распѣву пѣли припѣвъ да катавасію. Отъ всенощнаго святѣйшаго патріарха провождали съ пѣніемъ въ новыхъ бѣлыхъ стихаряхъ.

Послѣ утрени отъ Великаго Государя ко святѣйшему патріарху приходилъ дворцовый діакъ, чтобъ святѣйшій патріархъ велѣлъ собрать властей на первомъ часу къ Великому Государю идти славить. И святѣйшій патріархъ по вѣсти изъ крестовой палаты поиде со властью къ Великому Государю въ верхъ, ключарь предъ нимъ несъ

на мисѣ животворящій крестъ со святою водою, подіаконы и пѣвчіе, діакни и подьяки провожали въ золотныхъ стихаряхъ, пѣли стихи празднику и, пришедъ въ столовую полату, пѣли греческимъ роспѣвомъ пѣвчіе и подьяки тропарь: Рождество твое Христе Боже нашъ, слава нынѣ, кондакъ: Дѣва днесъ. Пропѣвъ Господи помилуй трижды, владыко благослови, и проговоря отпустъ, обратясь ко Царю держа животворящій крестъ въ рукахъ, говорилъ поздравленіе наустъ, и проговоря, благословилъ Царя животворящимъ крестомъ, и кропи святою водою на 4 страны, тожъ Великаго Государя. И потомъ по своимъ мѣстамъ сѣли. И Великій Государь, вопрося бѣлыхъ и черныхъ властей о спасеніи, повелѣлъ сѣсти бѣлымъ властямъ и боярамъ. И воседѣвъ, воставъ, святѣйшій патріархъ говорилъ достойно есть, и и отпустъ праздничной, и благословивъ Великаго Государя животворящимъ крестомъ, и святою водою кропилъ бояръ и думныхъ людей. И поиде изъ полаты, Великій Государь провожалъ до сѣнныхъ дверей; и святѣйшій патріархъ вышелъ изъ сѣнныхъ дверей, изъ сѣней велѣлъ благовѣстити къ литургіи, и прииде въ церковь въ полуденные двери и цѣловалъ святыя иконы. Облачался къ литургіи по чину, саккосъ низаной Никитинской, омофоріи кресчатой, митра большая. Великій Государь у литургіи былъ, по замбвонной молитвѣ и дору принималъ. У Великаго Государя въ верху святѣйшій патріархъ былъ въ лазоревой мантии, клобукъ средній. Послѣ литургіи святѣйшаго патріарха въ крестовую полату провожали въ золотныхъ стихаряхъ. Стола у Великаго Государя и у святѣйшаго патріарха небыло.

Въ 26 день на утріе Рождества Христова святѣйшій патріархъ самъ въ Соборѣ и власти неслужили.

Въ 27 день, въ недѣлю, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ, и литургію служилъ въ Соборѣ же.

Въ 28, въ 29, въ 30 и въ 31 дни службы небыло.

МѢСЯЦЪ ГЕНВАРЬ.

Въ 1 день святѣйшій патріархъ въ Соборѣ самъ неслужить; а служатъ власти, кому укажутъ. А въ нынѣшнемъ году указалъ служить митрополиту Крутицкому.

Въ 2 день службы небыло.